
ATA DA 048ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE JUNHO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Fabiano da Luz – 
Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos 
Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - 
Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 
Julio Garcia - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Marcos Vieira 
– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Nazareno Martins – Neodi 
Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
– Paulinha - Ricardo Alba - Sargento Lima – Sergio 
Motta - Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado: Mauro de Nadal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Tece 

comentários a respeito das viagens realizadas na 
região sul, a Amurel, onde se deparou com vários 
problemas nas áreas de Educação, Saúde e 
Segurança.  

 Discorre sobre a situação caótica em que se 
encontram alguns colégios da citada região, como 
as estruturas físicas dos prédios, e destaca a 
questão da informatização nas escolas públicas nos 
pequenos municípios catarinenses. Entende de 
grande relevância para o ensino catarinense a 
computadorização, o que elevará a qualidade de 
educação no estado. Pede o apoio dos nobres 
colegas nesse sentido e menciona que buscará 



recursos em Brasília para tornar realidade, uma 
vez que o governo do estado prioriza que se use 
menos papel. Comenta que se deparou com um 
educador usando o mimeógrafo para fazer cópias das 
provas, fato que o deixou perplexo por acontecer 
ainda no século XXI. Por fim, afirma que levantará 
a bandeira da informatização nas escolas. 

  
 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pela fala e as viagens realizadas aos 
pequenos municípios do sul do estado, e considera 
primordial as escolas públicas possuírem boa 
infraestrutura para desenvolverem suas atividades 
pedagógicas.  

 
 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Também parabeniza o deputado e concorda em relação 
à informatização nas escolas estaduais. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Registra 
que está chegando a Semana Mundial do Meio 
Ambiente, e comenta sobre a Lei n. 17.261, que 
alterou o Código Estadual do Meio Ambiente. 

Relata que o projeto nasceu quando presenciou 
um funcionário de um estabelecimento comercial 
despejando óleo de cozinha em um bueiro na rua. 
Conta que, ao instaurar a lei, teve muita 
resistência de supermercados, mas através de 
debates conseguiu a sua aprovação. 

Informa que a Lei n. 17.261 determina que 
todos os estabelecimentos comerciais que 
comercializam acima de 500 litros de óleo ao mês 
precisam, obrigatoriamente, ter um posto de 
coleta. 

Faz um alerta sobre o despejo incorreto do 
óleo de cozinha, argumentando sobre o alto nível 
de contaminação da água e dos lençóis freáticos. 

Por fim, enaltece a Semana do Meio Ambiente, 
data estabelecida pela ONU há mais de duas 
décadas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Ressalta a 
importante atuação suprapartidária da Frente 



Parlamentar em Defesa do Vale do Itajaí, e cita a 
reunião ocorrida no dia 30 de maio, em Blumenau, 
com a presença de prefeitos, vereadores, 
lideranças empresariais, comunitárias, cuja pauta 
versou sobre as demandas daqueles municípios para 
incrementar o desenvolvimento econômico, social e 
político daquela região importante do estado. 
Acrescenta que daquele evento decidiu-se uma 
reunião dos integrantes da bancada com o 
governador Carlos Moisés para dar prosseguimento 
às demandas de forma conjunta. 

Ainda sobre boas notícias oriundas do estado, 
salienta que Blumenau recebeu o título de Capital 
Nacional dos Transplantes de Órgãos, e menciona       
o prazo recorde de oito meses para transplante 
renal. Informa que pretende consolidar o título 
inusitado, apresentando um projeto de lei na 
Assembleia Legislativa e no Congresso Nacional, e 
solicita apoio da bancada federal catarinense, 
consolidando a honrosa distinção.  

Apresenta sinceros cumprimentos aos 
integrantes da Associação Renal Vida, aos 
colaboradores, aos filantrópicos, ao dr. Humberto 
Rebello Narciso, ao atual presidente, dr. Roberto 
Benvenutti e ao diretor executivo, Tarcísio 
Steven.  

Seguindo a linha de divulgação, informa que o 
Instituto Renal Vidal promoverá a Semana D, entre 
os dias 5 a 14 de junho, para captar recursos na 
construção da nova sede do instituto, aumentando 
consideravelmente o atendimento daqueles que 
necessitam de transplante no Brasil. 

Por fim, enriquece o seu pronunciamento, 
apresentando um vídeo em que o atleta, Gustavo 
Kuerten, ratifica o convite aos catarinenses para 
tão importante campanha intitulada Semana D, em 
Blumenau. [Taquígrafa: Elzamar] 

       
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Referencia 

o seu último pronunciamento, abordando a violência 
doméstica contra os homens e violência das 
mulheres contra as crianças, e acrescenta que este 
tema é tratado com descaso. 



Comenta o caso do menino Rhuan, de nove anos, 
que foi mutilado e esquartejado, e manifesta 
solidariedade à família. Exibe no telão um vídeo 
com o pronunciamento da ministra Damares sobre 
este fato. 

Explica que as responsáveis pela criação do 
Rhuan confessaram que mutilaram o órgão genital do 
menino, e que o criavam como se fosse do sexo 
feminino. 

Apresenta na tribuna livros de autoras 
feministas, e cita trechos para embasar seu 
pronunciamento crítico ao feminismo e à ideologia 
de gênero. 

Reproduz no telão um caso internacional de um 
menino que foi criado pelos pais, como se fosse do 
sexo feminino, que se intensificou, através de 
tratamentos de mudança de identidade de gênero, 
com o psicólogo dr. John Money. 

Informa que tratamento hormonal de alteração 
de identidade de gênero acontece no mundo inteiro, 
inclusive com crianças. Acrescenta que estas 
idéias produzem consequências negativas. 

Finaliza seu pronunciamento exibindo no telão 
o depoimento de uma feminista que percebeu os 
problemas da ideologia de gênero e da maneira que 
as crianças são tratadas. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 
Registra a presença do vereador Capilé e seu filho 
Luiz, comentando que foram ao Deinfra para tratar 
assuntos relacionados à rodovia SC-114. 

Informa que recebeu o relatório anual dos 
Escoteiros do Brasil - Região Santa Catarina, um 
ofício do diretor-presidente Narcíso Giraldi e 
também assinou a Carta dos Escoteiros. 

Registra que ontem o governador deu posse a 34 
Delegados de Polícia, que estavam em situação 
pendente após a aprovação no último concurso 
público. Acrescenta que o governador também 
contratou mais 37 engenheiros e arquitetos para 
suprir as necessidades da secretaria da 
Infraestrutura. Conclui, elogiando o empenho do 
governo em atender às demandas. 



Comenta a iniciativa do presidente Bolsonaro 
em efetuar alterações na Carteira Nacional de 
Habilitação. Concorda com as mudanças propostas 
pelo governo federal, e acrescenta que é 
importante o aumento da pontuação da CNH, 
argumentando que há uma indústria de radares que 
dificultam para que o motorista permaneça sem 
atingir 20 pontos no período de um ano. 
[Taquígrafa: Sara] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Orador) – Declara que 

escolheu a tribuna para falar pela primeira vez, 
depois do ocorrido na última quinta-feira, 
exatamente em respeito aos colegas deputados, em 
respeito ao Parlamento, aos servidores da Casa, e 
não o fez antes porque esperava o momento adequado 
para se manifestar. 

Lembra que aqueles que passaram pelo 
Parlamento são testemunhas de momentos de muita 
glória, e o mais feliz de todos foi no ano de 
2005, quando esta Casa aprovou uma das leis de 
maior alcance social no estado de Santa Catarina, 
a Lei das Apaes. Ressalta que foi muito bom ocupar 
a tribuna naquele dia, comemorando aquela ação 
importante para uma causa tão justa e nobre. 

 Porém, afirma que hoje é diferente, não tendo 
nenhuma dúvida de que é o dia mais triste de toda 
a sua trajetória no Parlamento. Refere-se ao farto 
noticiário veiculado na última quinta-feira, 
citando o seu nome. Deixa claro que confia na 
Justiça e entende que ela esteja cumprindo o seu 
papel. Afirma que o Poder Judiciário é, ao lado do 
Poder Legislativo, o pilar mais forte da 
democracia, e por isso merece e precisa ser 
respeitado. 

Diz que não é hora de bravata, e não foi para 
isso que veio à tribuna, não é hora de procurar 
culpados, não é hora de acusar ninguém, tarefas 
que não lhe pertencem. Acredita que tem o dever de 
proceder a sua defesa e deseja fazê-la da melhor 



forma, com muita serenidade, o que tem pedido a 
Deus todos os dias, além de forças para superar a 
dor desse momento difícil.  

Cita que são duas as acusações centrais contra 
a sua pessoa. A primeira, de possuir um terreno 
cuja aquisição teria sido produto de operações que 
são o alvo central da investigação em curso. 
Explica que tal terreno foi adquirido em 1994, e 
que por 20 anos tentou regularizar a compra, o que 
só aconteceu agora, por trâmites envolvendo 
herdeiros falecidos e outros normais nestes casos. 
Assim, infelizmente, houve o link entre a 
legalização do terreno e a compra, com o advento 
da operação. Esclarece que tal imóvel nada tem a 
ver com o objeto da operação, que procura desvio 
de recurso público para benefício de privados. 

Também, investigam-no por ilação de ter 
relação com proprietário de prestadora de serviço 
na Secretaria da Administração, entretanto 
desconhece qualquer atividade comercial da citada 
empresa. Alegam que é amigo do proprietário, assim 
afirma que mais do que amigo, teve convivência 
familiar durante 15 anos e mantém essa amizade até 
hoje, sendo essa a sua ligação, não havendo 
nenhuma insinuação e nenhuma comprovação de 
qualquer participação sua em qualquer episódio 
relacionado com o caso.  

Sobre o sr. Nelson Nappi, reitera a sua 
amizade, que é de muitos anos, pois foi seu 
padrinho de casamento, desconhecendo qualquer 
atuação ilícita de sua parte. Diz que escolheu com 
zelo as pessoas para fazerem parte da sua equipe. 
Ressalta que não vai renegar seus amigos por conta 
desse momento difícil, e que não lhe cabe julgá-
los, pois esta tarefa é da Justiça.   

Aproveita o momento para agradecer as 
manifestações de confiança e de carinho, tão 
importantes nesta hora difícil, sem dúvida a mais 
triste da sua vida, afirmando que esta 
solidariedade lhe dá forças para continuar 
lutando, e que vai lutar até o fim para provar a 
sua inocência. Finalizando, assegura: “Não quero 
ser prejulgado, mas também não quero deixar de ser 
julgado. E ao final do julgamento, quero ter a 



oportunidade, se Deus me der essa graça, de voltar 
aqui e poder continuar merecendo o respeito, a 
amizade e o carinho que sempre tive de todos 
vocês.”  

Agradece a oportunidade do momento e as 
manifestações de carinho e solidariedade.  

 (Palmas)  
O senhor Presidente, Deputado Mauro de Nadal, 

concede a palavra, pela ordem, aos senhores 
Parlamentares.   

  
Deputada Paulinha – Diz que não conhece as 

razões, as motivações, ou as questões do processo, 
mas conhece um homem chamado Julio Garcia, um 
homem fraterno, generoso, que abriu as portas da 
Presidência como jamais imaginou que fosse 
possível dentro de um Poder constituído. Afirma 
que a pessoa que ela conhece é um homem digno, um 
homem de valor, que trata a todos com o mesmo 
carinho e respeito, e apesar destes tempos 
difíceis, todos devem fazer uma reflexão, porque 
invariavelmente haverá ilações de um ou outro 
político, e não condena nem questiona o papel dos 
órgãos judiciais, mas questiona o fato de expor o 
nome de uma pessoa, negativamente, como vem 
acontecendo com políticos e funcionários públicos, 
e cita o caso do IMA. Diz que é preciso virar o 
jogo, que este processo de intolerância que o país 
trouxe para dentro da política não está certo. 
Reafirma sua amizade e admiração ao presidente, 
pedindo a Deus que o abençoe e lhe dê forças e 
coragem para enfrentar esse desafio.  

 
Deputado Ismael dos Santos - Expressa também o 

seu carinho e respeito pela pessoa do deputado 
Julio. Diz que foi seu suplente em 2008, e de lá 
para cá aprendeu a admirar a sua jornada, a sua 
trajetória. Repete as palavras do seu pai, que 
está com 88 anos e muito lúcido, sempre que o vê 
enfrentando dificuldades, diz: “filho, quando a 
marcha fica dura, os duros continuam”. Deseja 
sucesso ao deputado. 

 



Deputado Milton Hobus – Afirma que Julio 
Garcia é um construtor de pontes, e homem que, na 
vida pública, serve de inspiração para todos, da 
boa conversa, do bom relacionamento, de unir 
forças em prol de projetos vencedores. Diz que é 
uma pessoa admirável, com quem já compartilhou 
momentos da sua vida, como quando era prefeito de 
Rio do Sul, no primeiro mandato, e vinha se 
aconselhar com ele, que era presidente da Casa. 

Demonstra solidariedade por este momento, e 
por esta dor que também sente em seu peito, e 
afirma que basta estar na vida pública para ser 
alvo, muitas vezes injustamente, mas só o tempo é 
que traz a verdade e ele está ao lado dos justos. 
Fala da certeza de que o amigo vai provar isso, e 
pede que levante a cabeça, pois o Parlamento 
precisa do seu líder forte, porque foi para isso 
que o elegeu presidente, num consenso de que era o 
nome certo para conduzir esse momento da chamada 
nova política e de transição. 

 
Deputada Marlene Fengler – Conta que tem pelo 

deputado Julio uma amizade de longa data, 
respeitando-o como pessoa, como amigo, como líder 
partidário e como homem público. Relembra que há 
30 anos, quando ela veio para Florianópolis, 
trabalhava num partido, o PFL, e o Julio, à época, 
era o seu superior, era o secretário do partido, e 
desde essa época aprendeu a admirá-lo pela sua 
consideração com todas as pessoas. Demonstra 
certeza de que o deputado sairá deste momento 
difícil mais forte e sereno, e sendo muito mais a 
pessoa de bom coração que sempre foi, registra.  

    
Deputado Valdir Cobalchini – Diz que essa 

tristeza que abate o presidente da Casa, neste 
momento, abate a todos, e torce para que ela passe 
muito rápido. Assegura que aqueles 40 votos que o 
elegeram por unanimidade demonstraram confiança e 
respeito inabaláveis. Acompanhará com muito 
interesse esse caso, e tem certeza que o desfecho 
será positivo. Entende que nada retira a dor, o 
sofrimento, e as palavras não são suficientes para 



afagar um coração aflito, mas diz que a 
solidariedade é de todos os parlamentares.  

 
Deputado Fabiano da Luz – Manifesta-se em nome 

da sua bancada, e afirma que ao longo dos seus 20 
anos de rádio, de trabalhar com o jornalismo, 
vivenciou muito o fato de que as pessoas são 
crucificadas antes de serem condenadas. Defende 
que sejam feitas investigações, mas é direito 
constitucional de todo cidadão também se defender, 
e que ao final do processo, se nada for 
comprovado, a pessoa seja inocentada também 
publicamente, porque os processos são arquivados e 
ninguém aparece para dizer que a pessoa era 
inocente. Pede muita força ao deputado, 
demonstrando solidariedade.  

 
Deputado Laércio Schuster – Traz a sua 

solidariedade, agradecendo a bancada do PSB por 
ter oportunizado que fosse o 1º secretário, e 
nesses mais de três meses em que teve a 
oportunidade de estar ao lado do presidente, com a 
confiança dos colegas deputados, ele tem sido um 
ótimo professor, com generosidade, tolerância e 
respeito. Entende que esse momento, sem dúvida, 
abate também a família, assim, traz a sua 
solidariedade, ao mesmo tempo em que agradece o 
amigo e companheiro, e o bom professor que tem 
sido aqui no Parlamento, pois é com pessoas assim, 
experientes, que trazem uma boa bagagem, de uma 
vida pública decente e correta, que se tem a 
oportunidade de aprender. Agradece mais uma vez, 
reafirmando a sua amizade.  

 
Deputado Maurício Eskudlark – Afirma que, 

desde a época de Chefe de Polícia, buscava 
conselhos com o deputado, que sempre teve esse 
perfil mediador, conciliador, muito prudente. 
Também no Tribunal de Contas, esteve pedindo 
conselhos. Diz que entende o que o deputado e sua 
família estão passando, porque recentemente a sua 
família também sofreu, mas tem esperança na 
Justiça. Alguns casos não chegam ao final, mas 
deseja que todos cheguem ao final para dizer se 



está certo ou errado. Sabe que é um momento 
difícil, quando a pessoa perde o chão, porque o 
maior patrimônio que um político pode ter é o 
respeito e a credibilidade  

Assegura que quem vem para a Política gosta de 
gente, gosta de fazer o bem para as comunidades, e 
pede a Deus para iluminar e lhe dar muita força, 
demonstrando a sua solidariedade. 

 
Deputado Felipe Estevão – Lembra que conheceu 

o deputado Julio ao fazer trabalhos sociais e pela 
Lei das Apaes, que o tornaram muito querido neste 
meio. Diz que sempre admirou o deputado pela sua 
habilidade, visão ampla, e desde que chegou ao 
Parlamento esse sentimento só aumentou, pois 
encontrou um amigo e conselheiro, cujas conversas 
ficarão eternizadas em sua memória.  E, quando ele 
foi eleito presidente por unanimidade, consolidou-
se a admiração que tinha, pois sob a sua batuta 
esta Casa é bem gerida e todos demonstram 
respeito. Diz que ficou triste e abatido com os 
fatos, mas afirma que é na adversidade que são 
forjados os homens fortes, e pede a Deus que lhe 
conceda a graça para superar este momento lúgubre, 
pois dias maus sempre vêm.        Espera que esta 
adversidade seja uma pausa para reflexão e de 
impulso para continuar a caminhada com uma 
disposição ainda maior.  

 
Deputado Ivan Naatz – Reconhece que nos 30 

anos de advocacia viu muita injustiça acontecer, e 
que vivemos um momento muito triste do 
prejulgamento, de escolher a figura mais 
importante para vender mais jornal. Aponta-se o 
dedo e, depois, quando é absolvido, esquece, 
arquiva. O prejulgamento massacra qualquer pessoa, 
massacra qualquer instituição, massacra qualquer 
grupo de pessoas e as famílias. Diz que a 
Assembleia Legislativa confia no seu presidente, e 
quer que continue comandando a Casa como sempre 
fez, com honra e dignidade, com a cabeça 
levantada, porque aqui tem defensores que conhecem 
a sua história.  

 



Deputado Luiz Fernando Vampiro – Pronuncia-se 
em nome da bancada do MDB. Afirma que conhece o 
deputado Julio desde 1995, ou 94, quando começou a 
escrever no Jornal Gazeta Regional, e um dos 
proprietários do jornal era o dr. Américo Farias, 
muito amigo de seus pais. Assim, foram feitas 
algumas reuniões em apoio à sua candidatura, e a 
palavra basilar, que o alicerçava, era amigo e 
família. E amigo, independentemente da cor 
partidária, da classe social, do momento que a 
pessoa está vivenciando, mas amigo no sentido de 
irmão. E nesse momento mais difícil, o deputado 
honrou com aquilo tudo que apregoa desde o início 
da sua vida, que é não deixar os amigos 
naufragando sem reconhecê-los. Parabeniza pela 
atitude de reconhecer os amigos e de deixar na mão 
de Deus e da Justiça, pois que virão, obviamente, 
dias melhores. [Taquígrafa: Sara]   

 
Partido: PV 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Faz sugestão ao 

governo estadual referente à permissão para 
pilotagem de aeronaves e helicópteros do estado. 
Solicita que os praças, quando habilitados, também 
sejam autorizados a pilotar aeronaves, pois 
atualmente a atividade só pode ser exercida por 
oficiais da Polícia Militar de Santa Catarina. 
Salienta que entre dezembro de 2011 a janeiro de 
2019 foram gastos R$1 milhão para capacitar 
oficiais, valor que poderia ser economizado caso 
os praças, que investiram seu próprio recurso na 
sua capacitação, pudessem ser convocados para a 
pilotagem. Destaca que 17 praças do estado estão 
habilitados, inclusive são chamados pelo Ibama e 
pelo governo federal para auxiliarem nas tarefas 
quando se faz necessário.  

Conclui, dizendo que considera a situação uma 
injustiça flagrante, além de um grande desperdício 
do dinheiro público. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - A 

Presidência suspende a sessão, por até 10 minutos, 
para que o vereador do município de Ouro, sr. 



César João Prando, possa falar sobre a situação 
precária da SC-467. 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente)– Reabre a 

sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  
 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei n. 0011/2019. 

Igualmente, comunica que a comissão de 
Finanças e Tributação apresentou parecer contrário 
ao Projeto de Lei n. 0013/2018. 

Pedido de Informação n. 0235/2019, de autoria 
do deputado Nilso Berlanda, solicitando ao 
secretário da Infraestrutura informações acerca da 
existência de projeto técnico para a pavimentação 
asfáltica da rodovia SC-451, entre os municípios 
de Frei Rogério e Fraiburgo. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0236/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 
da Casa Civil informações se o Detran cumpre o 
prazo previsto no art. 328 do Código de Trânsito 
Brasileiro, que diz respeito a veículos 
apreendidos ou removidos a qualquer título e não 
reclamados. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0237/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando aos 
secretários da Educação e da Administração 
informações acerca dos candidatos aprovados e/ou 



classificados nos concursos públicos realizados 
por meio dos editais n. 2271/17 e 2272/17. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0238/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando aos 
secretários da Segurança Pública e da Educação 
informações acerca da previsão de implantação do 
Modelo de Gestão Cívico-Militar. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0239/2019, de autoria 

da deputada Ana Campagnolo, solicitando ao 
secretário da Casa Civil informações acerca da 
previsão para conclusão e entrega das obras da 
Estação de Tratamento e Implantação do Sistema de 
Esgotamento Sanitário em Balneário Piçarras. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0240/2019, de autoria 

do deputado Kennedy Nunes, solicitando ao 
secretário da Educação informações acerca do 
cronograma de restauração do prédio da antiga 
Escola Conselheiro Mafra. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0241/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 



da Infraestrutura informações acerca do 
recapeamento asfáltico do trecho da rodovia SC-443 
entre os municípios de Meleiro e Nova Veneza. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0242/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
da Educação informações acerca do patrimônio das 
escolas pertencentes à Associação dos Municípios 
da Região Carbonífera, relativo aos equipamentos 
de informática, mídia, aparelhagem sonora, 
aparelhagem de música e demais equipamentos 
eletrônicos. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0243/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de estado da Educação, informações acerca das 
escolas catarinenses que não possuem acesso à 
internet, bem como sobre a existência de um 
projeto para que estas sejam devidamente equipadas 
com tal acesso. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0253/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao ministro da Ciência, 
Tecnologia, Inovações e Comunicações e ao 
presidente da Anatel para que sejam fornecidos 
sinais de telefonia celular e internet à área 
rural do município de Água Doce. 

Em discussão 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0254/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto, apelando ao ministro dos Transportes 
e ao presidente do Conselho Nacional de Trânsito 
pela revisão da resolução n. 675/17, adiando por 
mais um ano a sua aplicabilidade. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0255/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, parabenizando o presidente da 
Câmara de Dirigentes Lojistas (Núcleo Jovem) pela 
iniciativa do "Dia Livre de Impostos". 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0256/2019, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplausos aos 
soldados da Policia Militar Magaiver Mario Rogério 
Bach, Lucas Ricardo da Silva e Wanderley Leme de 
Lima Segundo, bem como ao Sargento Rudy Andrade de 
Freitas, pelo ato de bravura no salvamento de uma 
jovem no município de São José. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0257/2019, de autoria do deputado 

Valdir Cobalchini, solicitando ao presidente da 
Anatel a disponibilidade dos serviços de telefonia 
rural e sinal de internet aos moradores do 
interior do município de Água Doce. 

Em discussão 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0258/2019, de autoria do deputado 

Nazareno Martins, parabenizando o presidente da 
comissão organizadora da 7ª Festa do Barracão, 
pelo sucesso do evento em benefício do Hospital 
Nossa Senhora do Perpétuo Socorro do município de 
Alfredo Wagner. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0259/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, apelando ao presidente da 
República e demais autoridades, para que revejam a 
Medida Provisória n. 868/2018. 

Em discussão 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0626/2019 e 0627/2019, de 
autoria do deputado Jair Miotto; 0628/2019 e 
0629/2019, de autoria do deputado Valdir 
Cobalchini; 0630/2019, de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça; 0631/2019 e 0632/2019, de 
autoria da deputada Paulinha; 0633/2019, 
0634/2019, 0635/2019 e 0636/2019, de autoria do 
deputado Moacir Sopelsa; 0637/2019, 0645/2019, 
0646/2019 e 0647/2019, de autoria do deputado 
Laércio Schuster; 0638/2019, de autoria do 
deputado Fernando Krelling, 0639/2019, de autoria 
do deputado Maurício Eskudlark, 0640/2019, de 
autoria do deputado Ivan Naatz, 0641/2019, de 
autoria do deputado Padre Pedro Baldissera, 
0642/2019 e 0643/2019, de autoria do deputado 



Neodi Saretta, 0644/2019, de autoria do deputado 
Ismael dos Santos. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do regimento Interno, as Indicações n.s: 
0760/2019, de autoria do deputado Fernando 
Krelling; 0761/2019, 0764/2019, 0765/2019 e 
0766/2019, de autoria do deputado Volnei Weber; 
0762/2019, 0763/2019 e 0779/2019, de autoria da 
deputada Ana Campagnolo; 0767/2019, 0768/2019, 
0769/2019, 0770/2019, 077l/2019, 0772/2019, 
0773/32019, 0774/2019 e 0775/2019, de autoria do 
deputado Fabiano da Luz; 0776/2019, de autoria do 
deputado Jessé Lopes; 0777/2019, de autoria do 
deputado Nazareno Martins; 0780/2019, de autoria 
do deputado Neodi Saretta; 0781/2019, de autoria 
do deputado Laércio Schuster; 0782/2019 e 
0783/2019, de autoria do deputado Silvio Dreveck.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0290/2018, de autoria da deputada 
Luciane Carminatti, que dispõe sobre a divulgação 
e o combate ao assédio moral na Administração 
Pública do estado de Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global.  

Regime de Prioridade – RQS/0937.8.2018, 
aprovado em 05/12/2018. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Direitos Humanos. 

 Discutiram a presente matéria os srs. 
deputados: Luciane Carminatti, Sargento Lima, Ada 
De Luca e Jessé Lopes. 

Em votação. 
Aprovado com voto contrário do deputado Jessé 

Lopes.  
Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria]  

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Discorre 

sobre o lançamento da Frente Parlamentar de Apoio 



ao Comércio Varejista, da Alesc, que está sob sua 
coordenação, e visa trabalhar juntamente com a 
Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas de 
Santa Catarina e a Câmara de Dirigentes Lojistas, 
para dar apoio a um segmento que incrementa o PIB 
catarinense, gera mais de 450 mil empregos 
diretos, pois das mais de 535 mil empresas 98% são 
micro e pequenas, e no setor varejista representam 
40%. 

 Também comenta a questão das feiras 
itinerantes que muitas vezes se instalam nas 
pequenas cidades, levando toda a economia do 
município, e entende tal fato como desleal com o 
comércio local, pois este paga os impostos, gera 
emprego e renda. Por isso, considera importante 
que se defenda linha de crédito com juros mais 
baixos e políticas públicas para o micro e pequeno 
empresário.   

 
 Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado e corrobora sua fala, 
mencionando que, juntamente com os presidentes dos 
CDLs, buscarão viabilizar para os pequenos 
empresários as linhas de crédito com juros 
subsidiados. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 
havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental. 
[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

  
 


